
© Copyright 2019 reserved by Hagemann & Partner Bildungsmedien Verlagsgesellschaft mbH, Düsseldorf

PHYSIK AM AUTO
PHYSIK AM AUTO

KV 8.fh10 29.08.2008 16:39 Uhr Seite 1 

Probedruck

C M Y CM MY CY CMY K

Aufgaben:

Kopiervorlage            8

© Copyright 2008 by Hagemann & Partner Bildungsmedien Verlagsgesellschaft mbH, Düsseldorf

Schulen, die dieses Medienpaket erworben haben, dürfen diese Vorlage vervielfältigen.

Regelung durch das Kühlwasser-Thermostat
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Weitere Beispiele für Wärmedehnung am Kfz:

Die einfachste Möglichkeit, den elektrischen Kühlerventilator zu steuern, zeigt diese Prinzip-Skizze eines
Bimetall-Schalters.

1. Wie biegt sich das Bimetallstück, wenn die Umgebungstemperatur steigt?

2. Welches Teil des Bimetalls dehnt sich bei gleicher Temperatuterhöhung stärker aus?

das untere (weiß) das obere (grau)

3. Nummeriere folgende Sätze korrekt mit den Ziffern 1 bis 6, so dass der Regelvorgang durch die Satzfolge
logisch beschrieben wird!

Der Kontakt wird geschlossen. Das Kühlmittel wird dank Ventilator stärker gekühlt.

Der Kontakt wird geöffnet. Das Kühlmittel wird ohne Ventilator immer wärmer.

Das Bimetall biegt sich nach oben. Das Bimetall biegt sich nach unten.
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LSG. KOPIERVORLAGE 8: THERMISCHE AUSDEHNUNG IN DER TECHNIK

Regelung durch das Kühlwasser-Thermostat

Weitere Beispiele für thermische Ausdehnung am Kfz:
Die einfachste Möglichkeit, den elektrischen Kühlerventilator zu steuern, zeigt diese Prinzipskizze eines
Bimetall-Schalters.

Aufgaben

1.	 Wie biegt sich das Bimetallstück, wenn die Umgebungstemperatur steigt?

	

	

2.	 Welches Teil des Bimetalls dehnt sich bei gleicher Temperaturerhöhung stärker aus?

  das untere (weiß)	   das obere (grau)

	

	

3.	 �Nummeriere folgende Sätze korrekt mit den Ziffern 1 bis 6, sodass der Regelvorgang durch die Satzfolge logisch be-
schrieben wird!

  Der Kontakt wird geschlossen.	   Das Kühlmittel wird dank Ventilator stärker gekühlt.

  Der Kontakt wird geöffnet.	   Das Kühlmittel wird ohne Ventilator immer wärmer.

  Das Bimetall biegt sich nach oben.	   Das Bimetall biegt sich nach unten.
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Das Bimetallstück wird sich mit zunehmender Temperatur nach oben biegen, sodass der Kontaktabstand 

immer geringer wird.
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Das untere Teil des Bimetalls dehnt sich bei gleicher Temperaturerhöhung stärker aus. Denn das untere Teil muss sich 

offensichtlich stärker ausdehnen, um die beschriebene Krümmung des Streifens zu erreichen.


